

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

на диссертацию Антошкина Александра Николаевича
«Религиозное обучение и воспитание в военно-учебных заведениях
Российской империи в XIX – начале XX в.», представленную
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования А.Н. Антошкина обусловлена в первую очередь необходимостью изучения условий формирования социокультурного и духовно-нравственного облика русского офицерского корпуса, игравшего важную роль как в отражении военных угроз, так и в организации политической, социальной и культурной жизни Российской империи. Кроме того, тема значима ввиду активизации работы с личным составом в современных Вооруженных Силах России, одним из направлений которой является религиозное воспитание будущих офицеров. Опыт, накопленный дореволюционной военной школой, может стать основой для теории и практики духовно-нравственного развития современных кадет, суворовцев и курсантов.

Во введении грамотно обоснована актуальность, сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования. Большое внимание уделено характеристике источников. Можно сделать вывод, что диссертация А. Н. Антошкина основана на солидной источниковой базе. Автор использовал документы нескольких федеральных архивов, обратив внимание как на делопроизводственные материалы, так и на источники личного происхождения. Хорошо проработаны материалы официального печатного органа Главного управления военно-учебных заведений – журнала «Педагогический сборник». Диссертант ввел в научный оборот тексты практических всех программ

преподавания Закону Божьего в кадетских корпусах, военных гимназиях и военных училищах. Анализ историографического обзора позволяет говорить о том, что автор диссертации хорошо знаком с литературой как по теме исследования, так и по отечественному военному образованию в целом. Научная новизна работы обоснована достаточно убедительно.

Анализ положений, выносимых на защиту, дает возможность сказать, что автор в ходе осмысления и обобщения материала пришел к выводам, значимым как для истории военного образования, так и для истории русской армии и отечественной педагогики. Автор не замыкается в рамках православия и обращает внимание на организацию религиозного образования инославных и иноверных кадет.

Степень аprobации работы можно назвать высокой. А. Н. Антошкин принял участие в ряде научных конференций, специально посвященных религиозной тематике.

В основу структуры работы положен хронологический принцип. В рамках каждого из периодов отдельный параграф посвящен характеристике роли религиозного образования в системе подготовки будущих офицеров.

Выводы автора логичны и непротиворечивы, подкреплены в необходимых случаях ссылками на источники и литературу. Выводы, сделанные по итогам параграфов и глав, обобщены в заключении. Автор выявил достоинства и недостатки организации религиозного образования кадет и юнкеров в рамках каждого из выделенных им этапов, показал влияние на парадигму религиозного образования общих тенденций, присущих системе образования и военной организации России.

Можно сделать вывод, что диссертация Александра Николаевича «Религиозное обучение и воспитание в военно-учебных заведениях Российской империи в XIX – начале XX в.» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития исторической науки, что соответствует

квалификационным характеристикам и требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации

от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 28 февраля 2024 г. № 02-0355, а Антошкин Александр Николаевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история».

Рецензент: Реснянский Сергей Иванович, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории России ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения»

«21» ноябрь 2024 г.

Classmate

Подпись
удостоверяю

ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
ОТДЕЛА КАДРОВ
ОКОНОВА В. В.

